

乐游台州

徒步温岭水桶岙：游走在山脊线

台传媒记者 卢珍珍/摄

春日，徒步正当时。当空气中的风温和一些，是时候把裹在厚重外套里的自己释放出来，走进户外，亲近自然。

温岭水桶岙沙滩徒步路线，被网友们称为浙江版的“麦理浩径”。在这条黄金海岸线上，我们跨过山越海，最终还能遇见自己。

■

作为一名徒步新手，走进自然，我心向往之，但一直未能成行。一是不看好自己的体力，二是不看好自己的意志力，怕中途撤退。奈不住春日，这个春天，我终于出发了。温岭水桶岙沙滩环线，成了我户外徒步的第一站。

导航到温岭松门小交陈村停车场，沿着村道，很容易找到。为了满足徒步爱好者停车的需求，村里临时开辟了几处停车场，停车超过1.5小时，收费20元。

下车后，沿着上山的水泥公路，看到第一个指示牌后，顺着左手边走进岔路，就算正式开始徒步之旅。

盘山没多久，我们就站在了大岩山山顶，最先看到了松门港，之后就能走到徒步最精华的部分——山脊线。

我们总会对自己日常视角之外的风景，相当着迷，这也是山脊线最令人向往的地方。

侧看山脊线，它的轮廓与蓝天对接着。近距离看它，裸露的山岩，让我们第一次如此清晰地看见并摸到山的高处。

沿着山脊线慢慢爬升，我们仿佛徒步在平地，被好奇心驱使着的徒步路线，一点都不会枯燥。

我们甚至忘记了疲倦。只有停下休息，抬头看向远方时，才会再次想起此刻自己身处何处。我们的左侧是松门港，右侧就是水桶岙，山峦、大海，行走在山海间，视野变得开阔之后，我们的心也就打开了。

到了夏天，海水成了通体的蓝色，山体更加葱郁，这里又将是另一番美景。

千百年来，东海的海风，早已把山顶上的岩石，吹出千奇百怪的形状。神龟望月、大象岩、仰天龙，发挥你的想象力，几处奇石总能品出一些美来。

行走在山脊线，一直盘旋在脑海里的两个字，就是“专注”。徒步的乐趣，在山脊线的起伏之间出现了。置身山海，我们慢慢抛开了日常杂念，唯专注脚下，专注当下。这种专

注，又让我们从时间中抽离开，太阳升得越来越高，我们走得越来越远。

走得久了，如果你穿了一双脚底抓地力较差的鞋子，你会有些后悔，这一路砂石土路，你可能需要滑着过去。山脊线的路段，大部分很好走，但有几处陡坡，需要你打起精神。如果你准备了登山杖，此时能帮不少忙。

山脊线起伏的尽头是白骨礁，眼前的海水提醒我们，此次徒步线路已经过半。前半程的路线，对徒步新手或者亲子徒步，都十分友好。毕竟，美景治愈了一切，它消解了徒步最难受的部分，枯燥。

■

徒步后半段，我们要沿着山体，折返到水桶岙沙滩。

这里又是不同的风景，我们失去了开阔的视野，几乎埋头在山里盘旋。有时候穿行在树林，有时候走在悬崖边。

这是条野生的路，相比山脊线，土路并不好走。特别是遇到下坡时，黄土容易打滑，需要你更加专心。有些路段，黄土混上了山水，特别泥泞。走久了，大腿和小腿的紧张感就出现了。

还好，沿路有不同徒步团队留下的丝带，以至于我们不用担心迷路。遇到难走的上下坡，也会有贴心的徒步爱好者，绑上一些绳子，用于借力。走在前人走过的路上，对新手来说，此刻有种安心。

走进树林里，特别安静。由于一直在转弯，稍不留神，你就会掉队。只有到了一边山体一边大海的路段，你才得空休息。这些悬崖的路段，往往有一些往外延伸的石块，人们在这里补给水和食物。

这条徒步路线上，除了水桶岙沙滩，其余地方都没有小卖部或者垃圾桶。徒步这条线，需要你自备食物，也要做到“无痕”徒步，随时随地将垃圾带走。在大自然赠予的美景前，但凡见到成堆的垃圾，我们总会心生惭愧。

越往前走，我们越无法得知自己身处何处，山里时而安静，时而能听见海浪拍打礁石的声音。原有的兴奋感，在毫无目的的持续徒步中，慢慢褪去，疲倦感袭来。

直到我们再次遇见海，在下一个拐弯后，遇见了水桶岙沙滩。

沙滩又给了我们动力。无论大人还是小孩，能亲近水，就能唤起骨子里的快乐，疲惫感又再次被扫去。

水桶岙沙滩不长，但是沙质特别细软。有



水桶岙沙滩

备而来的孩子们，早已换上装备，拿着铲子和水桶玩起来，他们要进入快乐的另一个单元，这里可以捡贝壳、抓螃蟹。大人们则在此处做最后的停留。

站在沙滩上，春日的海风，依旧略显凉意。逗留没多久，我们沿着沙滩上小卖部后面的山路，做最后的冲刺。

因为是上坡，又是未被开发的石头路，徒步最终的疲倦感，会因每次上坡愈发明显。直到走到坡路的顶端，我们又回到了原先的岔路口，一条完整的徒步环线，我们走走停停耗时五小时，终于把它走完了。

站在岔路口，我们出发的地方，第一次徒步带来的成就感，冲淡了疲倦，满足感占了上风。那一刻，我突然想起那些对徒步上瘾的人，他们用脚步去丈量山海，最终征服的应该是自己。

我很庆幸，自己的第一次户外徒步，选择了这条黄金海岸线。浙江版的“麦理浩径”，把徒步中能遇见的美景、乐趣，推到了极致，让我这名徒步新手，对徒步这一户外运动有了好感。

春天，才刚刚开始，爱徒步的你们，大家一起出发吧！



山脊线

在海的旁边，有一座孔子纪念馆

台传媒记者 林 立文/摄

日香村，玉环市沙门镇东侧的一个滨海渔村。渔村虽小，却处在一个大光环中。

全村1548人，95%以上的村民姓孔。他们的祖先，是孔子。

玉环市孔子纪念馆，就建在日香村。

万世师表

日香村在玉环市最东北角，与海相邻。因为“孔子后裔”村的身份，这个村有着和大海一般丰富的源头和故事。

据史料记载，日香村的孔子后裔属太平孔裔三支，江绪45代孔延集支后裔。

五代后晋年间（公元940年前后），福建闽王称帝，孔子45代子孙孔延集为避战乱迁居温岭。孔延集次子孔宗程则于965年从温岭江绪（今上塘村、江湾村）迁居玉环日香村。

作为玉环市最东北角的一个小村落，日香村青山静谧，日夜闻涛。偏僻的地理，清幽的环境，内涵丰富的日香孔氏，在2014年得到了将内在美外化的展示机会。

2014年，日香村将闲置空地打造成孔子文化礼堂，总投资1000多万元，2016年建成投用。在文化礼堂基础上，2023年又投入了200多万元进行提升改造，建成了孔子纪念馆。

建在孔子文化礼堂广场上的孔子纪念馆，琉璃瓦坡屋气势恢宏，古木窗门古韵四溢。纪念馆由中间的主殿、左侧的儒学堂和右侧的论语堂三部分组成，按孔夫子推崇九五之数的说法，三个大殿门窗数目也符合九、五之数。

进入主殿，孔子坐像迎面而立，还附有孔子十大弟子的画像。值得注意的是，通常人们所见的都是孔子立像，孔子坐像极为罕见。据资料记载，主殿这尊坐像之原型，是孔子第45代子孙孔延集从福建莆田带到了温岭江绪，再由其子孔宗程（965年）带到了玉环日香村。原件高26厘米，重一公斤。殿内坐像参照原件放大重塑，坐像高度设定为195.5厘米，呼应的是孔夫子乃九五之尊之一的身份。

儒学堂主要由一个大讲堂和孔子文化展示区构成，是举办大型庆典、会议和论坛的主要场地，可容纳200余人。

2022年6月21日，“文化出海”丝路行在玉环市孔子纪念馆启幕。启动仪式上，台州市委统战部（市侨办）、台州市侨联、台州市图书

馆、台州市委宣传部分别向匈牙利罗兰大学“丝路国学堂”、西班牙巴塞罗那孔子文化学校、俄罗斯台州同乡会赠送图书4100册和台州题材文艺精品丛书20余部，除了国际嘉宾，当天来自全国各地的众多孔子后裔也在此聚首。

走入展厅，丰富的陈列，介绍展示了孔子生平、儒家文化以及日香孔子后裔的基本情况。

在这里可以学习和孔子有关的知识，欣赏到清乾隆皇帝祭祀孔子时御赐孔府的十件青铜礼器的仿品。由玉环籍知名书法家林阳春书写的《论语》内容节选书法长卷，作品高0.9米，长4.2米，让《论语》的思想之美呈现出可见的视觉之美。

通过展厅文献和图片的梳理，一幅孔子后裔的分布图得到生动展现。孔子后裔居日香村已有一千多年历史，至今发展到2万多人，占全国孔姓总人口的千分之五到千分之六间。孔子后裔在台州分布同样广泛，除了玉环之外，温岭、黄岩、临海等地都有孔夫子后人，可谓枝繁叶茂。

孔子思想是中华思想宝库中极重要的存在，他所教授的修身养性、言行之道、处世之道等不仅对中华文明、社会发展产生深刻影响，如今还成为全球范围内备受推崇的思想之一。

源远流长

孔子纪念馆中的论语堂，经提升改造后又名融合馆，分为文化交流展示厅和藏书阁。在融合馆内，参观者可以直观感受到儒学文化在国内外的“继承”与“发扬”，“碰撞”与“交融”。

2022年6月，“文化出海”丝路行现场会在这里召开。活动中，匈牙利罗兰大学的孔子学院学生与玉环市环山小学学生共同作画，活动结束后，罗兰大学特别将这些作品寄来留作纪念。为表示对海外学生的感谢，也希望借此作为儿童对外文化交流的一个起点，馆方设立了“萌芽”展示区，以期对未来儒学发展美好愿景的展望。

孔子思想在东亚和东南亚诸国，例如在朝鲜、韩国、日本、越南等国的影响之深，众所周知。儒家文化的生命力经过两千多年的发展，已经与新时代思潮紧密融合，互为依托。

据不完全统计，《论语》已被翻译成三十多种外国语言文字，成为了世界人民了

解中华文明最主要的路径。自16世纪起，随着西方传教士来华，孔子思想迅速传播到世界各地。

今天的中国游客出国旅游，除了能欣赏到他们独特的文化，还能亲切地遇见中华文化在当地的实体存在——孔子学院和孔庙。

据不完全统计，世界上共有孔庙三千余座，其中海外孔庙近千座。自2004年第一家海外孔子学院在韩国首尔成立起，孔子学院建设也拉开序幕。截至2019年底，全球已有162个国家（地区）设立了550所孔子学院和1172个孔子课堂。

这些孔子学院的背后，就有着许多国内优秀知识分子的努力与推动。例如多次与日香村孔子纪念馆开展学习互动活动的匈牙利罗兰大学孔子学院院长叶秋月，她就是玉环坎门人。

在书画作品展示区内，陈列着70余件书画作品，它们中有些是捐赠过来的，还有一些是海外交流团、侨胞交流团在此参观交流后留下的墨宝。

不仅日香村具备传播孔子文化的特殊条

件，整个沙门镇同样有让孔子文化走向世界的得天独厚优势。

玉环市作为全国百强县之一，工业经济发达全国知名。沙门镇又是玉环市工业强镇，集聚了640多家企业，其中外贸企业就有60多家。

在不断与国外市场交流的过程中，不少沙门企业家发现，作为世界十大文化名人之首的孔子成为了一个共享度极高的文化话题。古时候孔子思想因为中国强盛而走向世界，在高速发展的今天，孔子思想再次成为了国内外经济、文化交流时的共鸣。不少因为生意促成友谊的国外交流团队，也都曾被邀请到沙门日香村的孔子纪念馆参观。

孔子纪念馆正在被打造成侨胞文化展示窗口和海外文化交流基地，与海外高校的“云结对、云牵手、云互动”，近些年已成为馆方常态化活动。除了丰富的线上活动，纪念馆线下也曾多次举办类似“寻根之旅”的交流互动。

当古代儒学与网络时代的经济交流相结合，儒家文化的魅力将带来更深切的归属感以及超越国界的认同感。



孔子纪念馆

金陵赏春 向你发出邀请

本报讯（记者卢珍珍）“春来还是金陵好”，3月14日，以“旅读南京 Tai 有趣”为主题的2024南京自由分享会在台州大隐书局举办。本次活动由南京市文化和旅游局主办、台州市文化和广电旅游体育局协办。

台州和南京两地距离近、关系友好，旅游产品在国内外旅游市场具有很好互补性，江苏更是台州的第一大客源市场。分享会上，两地旅游部门领导分别致辞，就两地文旅资源互通及城市自由发展达成共识。

作为六朝古都，南京四季分明，旅游资源丰富。为了让大家深度了解南京的旅游文化，分享会上介绍了当地春季旅游干货，比如牛首山景区，它是金陵四大名胜之一；大报恩寺景区，其明代的琉璃宝塔被称为“中世纪世界七大奇迹”之一；汤山温泉旅游度假区，四季不缺美景和美食。带娃旅行达人“蓝先生”，还从亲子研学角度出发，分享了南京亲子踏青赏花的自由线路。

活动最后，南京文旅在全平台上线为台州市民独家定制的“春季南京自由攻略”，以特殊的方式向台州市民发出了金陵赏春的“邀请函”。追着春风去南京，在这份自由攻略上，台州市民可以找到南京春日赏花路线、露营或爬山地图、城市漫游路线以及研学路线。

一周听听看看

●台州市博物馆

沙埠古韵 手绘之美

沙埠窑窑址位于黄岩区沙埠镇和高桥街道，最早发现于1956年，现为全国重点文物保护单位。沙埠窑尤以纹饰见长，题材广泛，主要涉及人物形象、花卉、动物三大类。虽取材于越窑的传统纹样，却独具意趣。刀法流畅，线条随性而富于变化，亲密地与地域的风土人文联系在一起，形成了当地特有的装饰风格。一起来台博，感受沙埠古韵，手绘属于你的花瓶！

【时间】3月16日9:30-11:00
【地点】台州市博物馆一楼大厅
【参加对象】9至15周岁学员15人

台博君的小伙伴“盘盘”

台博君的小伙伴“盘盘”，一条萌萌可爱的绿色小龙，它的原型取自温岭出土的一件国宝级文物——青铜蟠龙大盆，盘中央的龙头形象。让我们一起用灵巧的小手，用轻泥制作一个萌萌“盘盘”吧！

【时间】3月16日14:30-16:00
【地点】台州市博物馆二楼友好型教室

鳌龙鱼灯舞起来

玉环坎门鳌龙鱼灯舞是一种民间传统表演舞蹈，在玉环已有200年的历史渊源，以其原生态的海洋气息流传至今，表现了渔民对海洋的敬畏和勇立潮头的胆魄与气概。来台博，做鳌龙鱼灯，舞动龙年吧！

【时间】3月17日9:30-11:00
【地点】台州市博物馆一楼大厅
【参加对象】7至12周岁学员15人

玩转铺首

铺首是中国门饰文化的一个重要组成部分，随着城市的快速发展，铺首这种传统入户的仪式感正逐渐淡出人们的生活。门环是用来开关大门和叩门的，它是房屋前门的图腾，宣告客人的到来，开门迎客。来台博，一探铺首背后传统文化的无限魅力吧。

【时间】3月17日9:30-11:00
【地点】台州市博物馆二楼友好型教室

巧手编织竹编龙

天台龙头竹编蒸笼以毛竹及藤条、杉木为原料，经截、开、劈、刨、成圆、上笼猪、铺篾板、磨光、上支口、扎藤、笼头、笼脚等工序编制而成。台博君邀你一起感受天台龙头竹编的艺术魅力和独特之处。

【时间】3月17日14:30-16:00
【地点】台州市博物馆二楼友好型教室

【参加对象】9至12周岁学员15人